

陪伴我们长大的它已经32岁 相当于人类的90多岁 动物园“元老”马来熊要出山了

动物的老年生活是怎样的?在南京红山森林动物园,有只被称作“老马”的马来熊,可谓高寿。马来熊是现存体型最小的熊,也是国家一级保护动物,平均寿命20多岁。“老马”出生于1989年,今年已经32岁,相当于人类的90多岁,现居熊馆的后场养老。

近日,一直“深居简出”的“老马”开始了户外活动。3月30日,现代快报记者来到红山森林动物园,围观“老马”的养老生活。

现代快报+/ZAKER南京记者 李鸣/文
施向辉/摄(除署名图片外)

32岁“元老”见证动物园的变迁

上世纪90年代,南京的动物园还安家玄武湖,“老马”就已经与南京市民见面了。只不过,那会的“老马”还是个小年轻,说不定你还跟它拍过照呢!1998年,“老马”随着动物园搬家至红山,成了红山森林动物园最早的一批正式员工,是不折不扣的“元老”。

“原来有两只马来熊,就是‘老马’和它的女伴。后来,‘老马’的老伴生病离开了,‘老马’就开始了独居的晚年生活。”南京红山森林动物园的饲养员郭陈旭告诉现代快报记者,2018年到2020年熊馆改造期间,“老马”一直被寄养在扬州动物园,2020年12月才回到南京。

马来熊是现存体型最小的熊,平均寿命20多岁,32岁的“老马”已经相当高寿了。“它年纪大了,我们照顾的时候会比其他熊更小心,会给它更多的关照,处处考虑它的健康与安全。”自从“老马”回到南京,郭陈旭就一直参与照顾它,时不时会给它检查身体情况。

牙口不好但爱吃,特制食谱很贴心

3月30日上午,现代快报记者在熊馆2号外运动场上见到了“老马”,它紧紧跟在郭陈旭后头,步履不紧不慢,嘴巴里还不停地吃着东西。“爱吃”是饲养员们形容“老马”的第一个词。但“老马”刚回到南京时,可不是这样的。“它不太适应,身体状况比较差,不怎么吃东西,也很少动,非常嗜睡,这样的状态持续了一周,大家都很担心。”

“‘老马’的牙齿都掉光了,牙口不好。”郭陈旭说,为了让它多吃一些,通常会喂比较软的食物,硬一点的就用榨汁机制成流食,水果、蔬菜也都切得十分细碎,这样“老马”可以直接吞下去,并且多次喂食,少食多餐。经过两个月的调整,“老马”的食量见长,“现在身体状态很好,体重58公斤,体型正常。”

“它的活动量也增加了很多。”饲养员注意到,“老马”散步的时候,走路姿势有些奇怪,观察发现是长长的趾甲影响了活动,于是决定给它剪趾甲。“可是‘老马’年纪大了,对麻醉药不耐受,所以我们通过行为训练,让它把爪子搭到笼子上,配合我们。”经过一个多月的努力,当“老马”趴在栏杆上吃东西的时候,饲养员们抓住机会给它剪趾甲,“几乎所有饲养员都出动了,借助保定笼,给它剪了趾甲。”

天好时出来逛园子,专人陪“玩”

由于年事已高,“老马”目前长居于熊馆的后场,基本不与市民游客见面。但为了让它有机会享受更加丰富的自然场地,饲养团队在仔细评估后决定在合适的时间和天气,尝试让它到黑熊展区散步活动。

“熊类是不能近距离接触的,但因为‘老马’年龄比较大,视力退化,性格相对比较温顺,所以把它放到外场时会有专人跟着看护。”郭陈旭说,主要是担心它撞到东西受伤,只在遇到危险的时候干预一下。在安全的场地,会让它进行自由地寻找、闻树木、标记气味等活动。现在,竹筒、纸盒、消防水带等丰富玩具,“老马”玩过一次就能全部破解。

据悉,南京红山森林动物园计划每周将“老马”外放2到3次,时间会选在天气比较好的中午(11:00-12:00),一次1-2个小时,具体时间看天气、环境以及“老马”的状态综合评估决定。



已退休
在养老

马来熊
老马
1989.12.14

南京红山森林动物园供图

“老马”的晚年生活很惬意

“老马”出去逛个园子,都有专人陪着

濒危物种

全世界仅1000余只

一对白袋鼠 安家扬州动物园

个头不大、全身雪白、红红的眼睛……你以为是小白兔?不,它们是全球濒危物种白袋鼠。

近日,一对澳大利亚白袋鼠“移民”扬州茱萸湾动物园袋鼠花园88号,经过几天的适应,3月30日正式与游客见面。

白袋鼠通体白色,眼睛通红,素有“白雪公主”之称。据茱萸湾动物园白袋鼠饲养员李颜介绍,白袋鼠是赤颈袋鼠的白化种类,全世界仅1000余只,属全球濒危物种。白袋鼠的生活习性与赤颈袋鼠一样,生活在森林地带,以树叶和野菜为主食,也吃草类,善于跳跃,孕期约1个月,1岁半成熟,寿命可达10余年。

现代快报记者了解到,为了保证白袋鼠的身心健康,袋鼠花园分为室内保温观赏区、室外活动观赏区和游客休闲区。室内保温观赏区铺设了地暖、暖气片等供暖设施,室外活动观赏区占地约600平方米,满足袋鼠们晒太阳、活动的需求。周边种植绿化隔离,展区内部采用草地与红沙土相结合的方式,既生态美观又适宜袋鼠活动栖息。

工作人员友情提醒游客们,白袋鼠与其他袋鼠相比有些“娇气”,成活率低,容易生病,十分珍贵。大家观赏时,请不要随便投喂或者吓唬它们。

通讯员 曹志英 现代快报+/ZAKER南京记者 顾潇 文/摄



扫码看视频



扫码看视频

白袋鼠在室外活动